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Horvátországban megbukott. Meg­
buktatta az erőszakossága, a jogtalan 
uralma, a kegyetlen zsarnoksága. Nyo­
mában vér és börtön járt mindenütt. 
Lánczok csörög ek a hova elért min­
denható keze.

És mikor mindezekért onnan tá­
voznia kellett, akkor a bécsi politika 
elkiildötte a nemzet nyakára, hogy 
hadd tanítsa meg ezt a nemzetet is, 
úgy mint a horvátokat.

No hát most már látjuk, hogy 
milyen okosok a bécsi politikai körök. 
Ravaszok, kegyetlenek, rosszindulatnak, 
de ostobák és szamarak.

A bán pedig méltó hozzájuk, 
mert tudatlanul jött ide. Se a viszo­
nyokat, se az embereket nem ismerte.

Azt gondolta, hogy Horvátország­
gal egy húron pendülünk. És velünk 
ép úgy el lehet bánni, mint a horvá- 
tokkal. Kezdette az alkudozásokon,az­
után ravaszkodott és próbálgatta a tör­
vény kijátszását, majd az erőszak po­
litikájára sandított és végre belekeve­
redett abba a hínárba, amelyet a Ka­
szinó, az ellenzék elpusztítására ké­
szített.

Most már benne van abban a 
gyanúban, hogy tudott a vesztegetés­
ről. Igaz. hogy a háttér homályos kör­
vonalakban látszik és nein nyilván­
való, hogy milyen forrásból eredt a 
pénz, mellyel megkezdték a vesztege­
tés alacsony munkáját. De annvi bi­
zonyos, hogy a forrás bőségesnek 
Ígérkezett. Akik belefogtak a komisz 
dologba, nyugodtak voltak, hogy dús 
kamat kínálkozik. Százezrek állottak 
rendelkezésére, sőt azt lehet sejteni, 
hogy egy pár millió korona elköltésé­
től sem riadtak volna meg a lelkes 
hazafiak, ha elérhetőnek kínálkozik a 
teljes czél.

És ime, ez az alapja annak,hogy 
a közönség már megalkotta a maga 
ítéletét. Meg is alkothatja, ha abból 
indul ki, ami kétségen felül áll, hogy 
Szapáry László gr. nem volt és nem 
lehetett elhatározva az egész költség­
nek saját vagyonából való fedezésére. 
Á kik ismerik a volt fiumei kormány­
zót, tökéletesen kizártnak tartják en­
nek a lehetőségét. Ha még elhinnének 
18 annyit, hogy úgy százezer kor ere­
jéig elment volna a különczködése

Szapáry L.-nak, magasabbra semmikép 
sem taksálják az áldozatkészségét.

Kellett e szerint lenni háttérnek 
és a háttérben kellett lenni kincsek­
nek, a melyek rendelkezésre állottak 
az esetre, ha sikeresen folytatódik a 
vesztegetés.

Kétségtelenül ez a logikus magya­
rázat fűzhető csak a történtekhez és 
a parlamenti vizsgáló-bizottság kihall­
gatásainak eredményéhez. És bármeny­
nyire óvatosok, sőt látszólag valószi- 
nüek voltak is a kormányelnök vallo­
másai, az összeköttetések szálai ész­
revehetők voltak úgyszólván minden 
mondatában. Annyira okvetlenül ész­
revehetők voltak még a bizottságon 
kívül messze olvasó közönségnek is, 
hogy észreveszi a kormányelnöki ma­
gas állás kompromitálását.

Ennyi pedig éppen elég arra, 
hogy Khuen-Héderváry grófnak el kell­
jen hagynia a fórumot. Annál inkább, 
mert úgy is el kellett volna hagynia. 
Száz bűnnel szolgált rá erre már rö­
vid miniszterelnöksége óta is, sőt rá­
szolgált már azelőtt a báni székben 
elkövetett vétkeivel.

Izgatóan, bántóan, hogy ne mond­
juk : botránkoztatón hatott a jövése és 
az, ahogy jött, ahogy megkezdte kor- 
mányszervezö és parlamenti működé 
sé . A miniszterelnöki helyen töltött 
idejének minden órája valóságosan 
végzetszeriileg hozta, halmozta és fo­
kozta a bajokat és a veszedelmeket 
és ma már ott vagyunk, hogy belát- 
hatatlanok a következések, ha mielőbb 
félre nem megy a nemzet utjából a 
volt horvát bán, a ki maga a sötét 
veszedelem.

És menjen is Isten hírével. Elég 
volt már a zavarból a senzáczióból, 
az izgalomból, a mit elkövetett rövid 
politikai szereplése alatt.

A bánnak a bánhoz hasonló poli­
tikai karaktereknek már nincs talaja 
Magyarországon, a hol istennek hála 
a nemzeti eszme, a nemzeti törekvé­
sek egyre erősebben domborodnak ki 
és követelik azt a létjogot, a melyből 
ezudar kezek megfosztották, megrabol­
ták. Századokig tűrt a nemzet és várt 
a nagy pillanatra. Elérkezett. Itt az 
ideje, hogy megragadjuk ! A bán csak 
menjen isten hírével !

„A máramarosi zsidókról“.
irta : Hamvai Lajos dr.

L
Ezen nagyér dekli és mi vidéki álla­

potainkra is fontossággal bíró czikket a 
„Máramaros“-ból vettük át :

I
E czim alatt folytatja a „Máramaros* 

múlt heti vezerczikkc azt az érdekes czikk- 
sorozatot, a melyet e lapok Kaffka Lászlónak 
tulajdonítva közöltek.

Az állítólagos Kaffka-memorandum he­
lyesen állapította meg azt az igazságot, hogy 
a múlt század közepe táján ide tömegesen 
bevándorolt zsidók szarmata szokásokat és 
erkölcsöket hoztak magukkal, a melyeket 
több ókból nem bírtak eddig levetni. Először 
is kultúra tekintetében alacsony fokon álló 
nép köze kerüllek, másodszor sokkal na­
gyobb tömegben jöttek be, semhogy az 
assimiláció megtörténhetett volna, végre a 
magyar allam eddig sokkal gyengébb volt, 
semhogy képes lett volna magyar kultúrát 
terjeszteni meg olyan népek között is, a 
melyek századok óta itt laknak, annál ke- 
vesbbé olyanok közölt, a melyek csak rövid 
ideje élvezik e haza levegőjét.

Czikkiró ur azért a lassú folyamatért a 
zsidó intelligencziat teszi felelőssé.

E vadjában az igazság csak látszólag 
van mellette. Nemi joggal magamat is ez 
inielligencziahoz számítom; engedje meg te­
hat a ezikkeiy írója, hogy a kérdéshez hoz­
zá szóljak.

Tehetem ezt a beavatott ember tárgy- 
ismeretével és az idegen elfogulatlanságával. 
Helyzetemnél fogva ugyanis jól ismerem a 
viszonyokat; másrészről én az Alföldről ke­
rültem ide, tehat lényegesen más eszme­
körben nőttem fel. Emlékszem gyermekko­
romból, hogy nálunk a zsidók közö't is 
Má amarosról valami szertelenül komikus 
fogalmak voltak közkeletűek. Ha valami kü- 

, Ionos elmaradottságot akartak kifejezni, ak­
kor azt mondták, hogy máramarosi zsidó. Ok 
persze a máramarosi zsidót csak anban az 
alakjában ismerték, a mint öt a fát és sót 
szállító tutajos képében látták.

Ezzel eile Hétben a huszti rabbit, néhai 
Schick Mózest úgy emlegették, mint a zsidó 

I tudományosság megtestesítései, az éles el- 
méjü, szerény és türelmes rabbi mintaképét. 
Azok, akik fiainkat a zsidó tudományok 
misztériumaiba akarták beavattatni, ide küld­
ték őket e ;abbi elébe es innen tudásuk be- 

I tetőzése vegeit Pozsonyba az akkortájt hí­
ves és nagytekintélyű Scheiber nevű rabbi 
elébe.

Ebből az következtetem, hogy a 
! zsidó tudományosság e két nagynevű 
í képviselőjében bizonyos kongemálitás volt; 
I a miből viszont azt következtettem, hogy 
chaszidizmus, ez a kellemetlen szarmata 
szekta-ág, akkor a zsidó tudományokban 
jártas férfiak között Máramarosban sem volt 

I elterjedve. Mert Pozsony ott a Nyugat ha­
társzélen mindig úgy szerepelt, minta hithü, 
de a mellett európai világnézetű zsidóság 
fészke. Azt hiszem tehát, hogy akkortájt 
(a 00-as, 70-es évekről beszelek) i't kétféle
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zsidóság volt : az egyik az orosz paraszthoz 
hasonló külső és belső életet élő paraszt 
zsidó és a másik a huszi és pozsonyi jesik- 
vából (a rabbinak régi skolasztikus rendszerű 
iskolája) kikerült nem müveit ugyan, de 
művelődéssel szemben nem ellenséges in- 
dulatu hitü zsidó, aki a kisebb-nagyobb 
mérvű csereberéből élt. Asszimilációról, a 
keresztyén társada omhoz való simulásról 
akkor még szó sem lehetett, mert az eman­
cipáció csak 67 ben következett be és igy 
még nem történt meg az a kiválasztás, a 
melyet a szabad pályára való lépés lehető 
ségénél fogva az iskolák látogatása ered 
ményesett. A 70 es évek elején jelentős 
fordulat állott be a .zsidók felekezeti szer­
vezetében és helyzetében.

1869-ben ugyanis a zsidók kongresszust 
tartottak, melyben rendkívül heves és szen- 
vcdelmes viták után országos szervezeti 
szabályzatot alkottak maguknak és pedig 
olyant, a mely a kongresszuson többségben 
levő haladók törekvéseit juttatta diadalra.

Ebben megtartották ugyan a községi 
szervezetet, de a kerületi elnökségekkel, 
évenkinti kongresszusokkal némi hierarchiai 
elemet is vegyítettek bele. Minthogy pedig 
zsidó papnevelő intézet létesítését is elha­
tározták, a melyben egyetemi képesítésű és 
doktori oklevéllel ellátandó papok voltak 
nevolendök : ez az úgynevezett hithü zsidó­
kat csatasorba állította.

Ezek a zsidók a vallás ősi tisztaságát 
féltették a modern műveltségben felnevekedő 
papságtól. 100 egynéhány pap jött össze és 
ezek egyházi átok alá helyezték a „megté­
vedt eretnekeket“. Báró Eötvös Józsefnek 
rajongó idealizmusától volt akkor terhes a 
liberalizmus ege. Az pedig nem engedte 
meg a lelki kényszert, még ha azzal nem- 
zetczelt kellett volna is elérni. Megszületett 
tehát az 1871. november 15-én kelt rende 
let, a mely megengedte, hogy az orthodoxok 
(„hittörvényhü“-eknek nevezi a réndelet) kü­
lön szervezkedjenek. Megtörtént tehát a 
szakadas a zsidóságban. A két tábor mint 
„anyaszentegyház és eretnek“ állott egy­
mással szemben. A zsidóság azon része, a 
mely mohón tódult az iskolákba, mindin- 
kábn növokedett; és az ott szervezett nem­
zeti és keresztény műveltséggel eltelve, 
mindinkább távolodott bensöségekben és 
külső társadalmi körülményekben a mara­
diaktól.

Áthidalhatatlan lett a szakadék a két 
tábor között.

Az élet forgatagja mindig több és több 
elemet szakított el a maradiaktól ; és akik 
onnan egyszer elszakadtak, azok nemcsak 
hogy nem tértek vissza, hauem elvesztettek 
minden befolyást a régi körben maradot­
takra.

De hát nem volt elég a két párt: akad­
tak számosán, akik az arany középuton ma­
radtak. So kongresszisták (haladók), se ortho­
doxok nem akartak lenni, hanem maradtak 
in status quo ante. A liborálizinus úgy kö­
vetelte, hogy ezekre se lehessen lelki kény­
szert gyakorolni, megadták tehát nekik is a 
szervezkedésre való jogot. Így lett az egysé­
ges szervezet helyett, a melyet a kongresz- 
szisták el akartak érni, háromféle szervezetű 
zsidóság.

A mely községben már megtörtént az 
elválás, ott békességben megéltek egymás 
mellett. Egyik nem törődött a másikkal. De 
ahol forrongásba volt az elválás gondolata, 
ott a legádázabb harezok dúltak a köz­
ségben.

Az orthodox tábor mindinkább keves- 
bedett. Valami különös lelki fohamaton 
mentek keresztül. Érezték, talán öntudatla­
nul, hogy a nemzeti eszme és műveltség 
hullámcsapásait lelkűk ősi sziklája, az olkü- 
lönző hit. már alig bírja sokáig elviselni.

Hozzáláttak tehát annak megerösité-

• 'Hmm

Odafordultak tehát a lengyel és orosz 
forráshoz, amely azelőtt is ellátta a világot 
azzal a nedűvel, a mely kérget von az em­
beri agy körül, hogy abba a felvilágosodás 
eszméi valahogy bele ne hat Ihassanak. Be­
jöttek a misszionáriusok, csodatévő papok, 
sakterek es dászkálok képében és kezdődött 
az antireformáczió.

A társadalmat mozgató nagy eszmék 
történetének folyamata sokszor ismétlődik a 
történelem folyamán.

A mint a keresztyénység históriájában 
a reformácziót nyomon követte a jezsuita­
rend megalakulása és akczioba lépése, azon- 
képen követte a zsidók reformáczióját a 
chaszidim rendjének előnyomulása. Minda- 
kettőnek egy volt az alapgondolata : „az ősi 
hitnek megvédolmezése a tévelygő tanok el­
lenében.“

A geográfiái helyzet hozta magával, 
hogy a bevonuló sereg első stáczióit a 
Beszkidek és Eiszakkeleti Kárpátok aiiaban 
telálta.

így lett Munkács és Sziget a zsidóság 
Kalksburgja és Kalocsája. Csakhamar meg­
hódolt Buszt, a hol Schick Mózes halálával 
meghalt a józan orthodoxizinus, hogy feltá­
madjon a szarmata zelotizmus.

Virágzásnak indult Szaploncza, Bus- 
tyaháza, Sziget és a melyek több megye 
zelotainak olyan bucsujáró helyei lettek, 
mint Mária-Pócs a görögkatholikusoknak.

Érintkezés folytán a ragaly meglehetős 
gyorsan és jó messzire terjedt. Bereg, Ugo 
csa, Máramaros, Szalmái1, Hajdú és Szabolcs 
ma telítve van ilyen zelotakkal.

Mielőtt tovább mennék fejtegetésemben 
egy különös jelenségre hívom fel az érdek­
lődő közönség figyelmét.

Szinte törvényszerű biztossággal álla­
pítottam meg azt a tényt; hogy a chaszi- 
dizmus majdnem kizárólag ott és odáig 
terjedt, a hol görög katholikus magyar-oro­
szok laknak.

így Hajduvármegyében Nanás, Dorog; 
Szabolcsban, Ujfehértó, Nagykálló, Oros, 
Pazany, Gyulaj; Szatmárban Hodász azok a 
községek, a hová Balogh Pál módjára szólva 
a zelotizmus „nyelvhatára“ kitolódott. — A 
társadalmi jelenségek — akarmint szidják 
Pikiert és Somló Bódogot, — csakolyan 
törvényszerűségnek vannak alávetve, mint az 
egyéb természetű jelenségek, valamint ezek­
nek megvannak a maguk okai, azonképen 
megvannak a másiknak is.

Érdekes ez a jelenség és érdemes 
arra, hogy azzal hivatásos folkloristák fog 
lalkozzanak. Talán nem járok messze az 
igazságtól, ha azt mondom, hogy a két fe- 
lokezot között valamelyes lelkirokonság van. 
Mindkettő Szarmata eredetű és vallási eletiik 
annyira úrrá lett egész lényükön, hogy lel­
kületűk úgyszólván csak a vallással, helye­
sebben a vallást szolgáló külső czeremóni- 
ákkal van megtelve.

Ez a közös tulajdonság eredményezi 
azt, hogy egymás iránt különös türelemmel 
vannak.

Eddig a kérdésnek csak történelmi 
részét tárgyaltam; a dolog érdeme már csak 
a jövő czikkelyekben következik.

Debreczeni adórendszer a 
török uralom alatt.

Irta: Zoltai Lajos.
Debreczen varosának 13 - 15 ezer főnyi 

népesssége hordozta a török uralom terheit 
és nyögte a császári és királyi labanezok 
sarczoltatásait. A lakosok minden rendes és

rendkívüli közszolgáltatást adóalakjában tel­
jesítettek. Adóigazgatás, kivetés, behajtás és 
beszedés egészen a tanács autonom joga. 
A szultáni és fejedelmi kincstárak által a 
várostól követelt adóknak alapját, az adóz­
tatás tárgyát a tanács jelöli ki és határozza 
meg a felvetés tárgyát, a tanács osztja szét 
az adókötelesek között az adó contingenst, 
szedi be az adókat, de engedményeket is 
tehet és leírhatja a behajthatatlanokat. Joga 
van évközben is vetni fel rendkívüli adókat, 
amelyek tábori élések és eszközök előállítá­
sára vagy sarezok kifizetésére szükségesek.

Az e korszakból fennmaradt számadás 
vizsgálások két rendbeli adót említenek, úgy 
mint az élés és szerződött adót; de mindkét 
adónak összegét egyetlen eset kivételével 
mindig együtt, összefoglalva tüntetik ki. 
Megkülönböztetik továbbá a vagabundusok 
(jövevények és bujdosók) és a külsőházak 
adaját.

Ez utóbbiak alatt az ide en illetősé­
gűek es az innen elszármazott polgárok bir­
tokában lévő házakat, malmokat, szőlőket 
értették. Ezek között találjuk Nógrádi Mátyás 
püspök házat is 1676 —1682. között.

Adó alapul állandóan a vagyont, még 
pedig inkább az ingó, mint ingatlan vagyont 
vették, ami természetesebb és igazságosabb 
tárgya a megadóztatásnak ott, ahol az 
egyénnek házas telkén kívül alig van más 
ingatlana, hanem a polgár közvagyont ké­
pező földet él ekével és legelő jószággal, 
— a magán vagyon legnagyobb részét pe­
dig ingók, mozduló javak alkotják. A deb­
reczeni adórendszernek ezt a sarkalatos 
elvet kifejezi a szárazmalmokról hozott 
1665 évi tanácsi határozat, amelynek értel­
mében, akiknek a városban hazas telken 
kívül malmok is vagyon, hogy ez után kü- 
lön-külön uczczaszert is fizessenek — nem 
illik“ mivel értékre szoktuk felvetni az adót.* 
Szejdi járásakor is a felvetett roppant sar- 
ezot kinek-kinek értéke után szedte be a 
tanacs.**

De mimódon történt az érték megbe­
csülése ? És mi volt az adókulcs, — az 
érték ama százaléka, amelyet a czivisnek 
adóul kellett fizetnie a vagyonából ? Minden 
igyekezetünk kárba veszett, hogy e fontos 
kérdésre biztos feleletet adjunk.

Idevonatkozólag sehol egy feljegyzés. 
A fennmaradt néhány számadás és adóvizs- 
gálás egybevetéséből sem sikerült megfejte­
nünk az értékbecslési eljárást, sem az al­
kalmazottadókulcsot. Utóbbit valószínűleg egy 
gyakran használt kifejezésben kell keresnünk, 
amely külöféle változatokban ismétlődik úgy 
a tisztek számadásainál, mint olykor a ta­
nácsi jegyzőkönyvekben és az 1680—1685. 
évekről vezetett naplóban. Amott igy ;

Adó 32 (1676-ban). Adófelvetés 30 
(1677-ben). Felvetett adó Nro. 28. (1679-ben) 
stb. Emit a következőképen : „A tiszteletes 
Tanács végzése : uj adót, úgymint 20 fel 
kell vetni“ (Jkv. 1669 : 247). „A tanácsnak 
tetszett 28 adó exeigaltatása“ (Jkv. 1677 : 
512.). „A t. tanács az eddig lévő 25 
adót neveli öttel és igy 30 adó rendeltetik.“ 
(Diárium 1681. jun. 12). „Az elébbi 
30 adóhoz 3 adó vettetik a sok expensak- 
hoz és szükségekhez képest“ (Diarium 1683. 
augusztus 17.) „A t. tanács a sok rendkívül 
való expensakra rendkívül 2 adót (Diarium 
1683. nov. 13.)

Mindezeknél valamivel többet fejez ki 
ez a feljegyzés : „Senatus conclusit (a ta­
nács elhatározta): adót kell felvetni fi. 25.“ 
(Jkv. 1668. Jan. 3. 225.) Ebből látjuk, hogy 
a fentebbi számok ugyanannyi forintot jelen­
tenek. Csak azt nem tudjuk, milyen érték 
után járt most 20, vagy 25, máskor30—35,

* Jegyzőkönyv lßß'>. decz. 17, 232. 1,
** Szűcs J, Debr. tört. II. 530. 1,

I
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1868 végén pedig, Carafe járásakor 100 frt, 
avt)gy az évközben esett adófelvetéseknél
2 3, 5 frt.

’ Az adóvizsgálásokból annyival kevés­
bé lehet ezt megfejteni, mert 1., az év szá­
mán kívül egyébb idő, (évszak és hónap) 
nincs rajtok kiteve ; 2. puszta neveknél és 
dénárokban, forintokban kifejezett adótéte­
leknél egyebet nem tartalmaznak. 3. nem az 
összes, hanem csak az úgynevezett szerző 
dött adókat találjuk meg bennek ; tehát az 
élés adókat nem.

Példának okáért ide igtatjuk az 1675 
évi alsójárási adóvizsgálásból a 12. oldal 
következő jellemző részletét :

Füles János fl. 25.
Igaz Gáspár d. 75.
Bona István d. 25.
Bona Jánosné fiástul d. 25.
Bona János d. 15.
Oláh György fl. 375
Szántó András 11. 50.
Szabó Mihály fl. 1.
Böjti Benedek d. 40.
Kovács Ferenczné fl. 50.
Oláh István fl. 375
Török Mártonné d . 80.
Kismarjai Istvánné d. 60.
Botos Miklós d. 25.
Szabó Kelemen fl. 50.
Baranyai György fl. 150.

(Folyt, köv.j

A hazai selyemtenyésztés 
érdekében. ■

Irta Dr. Hegedős Pál.
Ha édes hazánk felvi­

rágoztatásának alapkövé­
hez csak egy porszemmel 
is járulhatunk elegendöleg 
meg lészünk jutalmazva az 
öntudatunk által.

Magyarország mezőgazdaságának egyik 
kiegészítő része az állattenyésztés lévén, el- 
odazhatatlan szüksége forog fenn annak, 
hogy e tekintetben mindazon tényezőket fel­
öleljük, melyek bennünket; a hasznosan jö 
vedelrnezö házi adataink észszerű kultiválá­
sára vezetnek. 1

A mezőgazdaság, az állattényésztés, az | 
ipar, a kereskedelem, mely már ekkoráig is i 
az állam védőszárnyai alatt, mindinkább fej-! 
lődésnek indult, összegezik állami életünk 
anyagi jóllétét, boldogulását s annak daczára, 
hogy Magyarország népessége kizárólag me 
zögazdasággal foglalkozik, különös gondot 
kell fordítanunk az ipar fejlesztésére is, 
melynek keretébe, méltán sorolható a hazai 
selyemtermelés ; e nemzetgazdaszati iparág, 
mely már eddig is oly nagy lendületet nyert, 
ha annak alapja a szederfák, mentül bővebb 
területen lesz elő állítva igen szép jövedel­
met fog adni úgy az egyes, szegény sorsú 
családoknak, valamint magának az állam­
nak is.

Ha figyelemmel kisérjük az országos 
selyem tenyésztési főfelügyelőnek évenként a 
földmivelésügyi miniszterhez való jelentését, 
eléggé meggyőződhetünk azon indokolt moz­
zanatokról, melyek a hazai solyemtenyésztés 
életrevalóságáról tanúskodnak. E jelentések­
ben a statisztikai adatok kitüntetése szerint, 
az 1880-ik évben e nagy horderejű feladat 
elvállalásakor 1,058 lermelö családnak 10,131 
klgrm és 71 dk beadott selyem gubóért 
22,125 korona és 32 fillér kifizettetett, a 
termelők száma évről évre szaporodván, két 
év ized muiva, tehát 1900-ik évben már 
87,825 'érméin családnak 1,354.118 klgr. és 
10 dk. gubóért kifizettetett 2.517,267 kor. 

fillér, nem számítva ide az ország

különböző helyein létező gyárakat a hol 
1901-bgn 4664 nunkásnö 384,840 koronát 
keresett.

Második éve már, hogy Debreczonben 
a múlt 1902-ik évben az ideiglenes felügye­
lőség által ugyan de rendszeresen megkez­
dődvén a gubók beváltása, úgy a múlt, va­
lamint ez évaen is csekélységem lön meg­
bízva a bizalmi férfiul teendők elvállalásá­
ra, s mint ilyen lelkiösmeretesen számolha­
tok be azzal, mely szerint a múlt évben 77 
tenyésztő 876 klgm gubót hozott a beváltó 
helyiségbe, amidőn azoknak előttem történt 
leméretése után ugyan az nap, vagy esetleg 
a többi napokon egyenként a mint gubóikat 
a leméretésre behozták, a hivatalos kimuta­
tás szerint a helybeli kiadó hivatalnál az 
összes termelőknek kifizettetett 1691 kor. 
és 22 fillér, nem számítva ide a vármegye 
rendezett tanács városaiban s a községek­
ben, valamint a gazdasági tanintézetben ter­
melt s beszolgáltatott gubókért az esedékes 

I pénzösszeg kifizettetését.
É folyó 1903-ik évben, midőn az ideig- 

í lenes felügyelöseg helyett, most már rendes 
I felügyelőség lett alkalmazva, á tenyésztés 
I még nagyobb lendületet vett, annak daczára 
I mely szerint a tenyésztőket nagyban aka­
dályozta a sok esőzés, valamint a szederfák 
elégtelensége.

a tenyésztők közt legelső sorban említ­
hető meg Gulyás József vasúti gépész, ki a 
beszolgáltatott kifogástalan gubókért 146 
koronát és 48 fillért keresett, voltak azon­
ban többen olyanok, kiknek 50, 60, 70 ko­
rona s még ennél is többet kerestek volt, 
ha azonban az idő viszontagsága, de külö­
nösen a szederfák elégtelensége gátlólag 
nem akadályozta volna a tenyésztőket, fá­
radságuk után még nagyobb sikert érhettek 
volna el. Később azonban mindinkább meg 
lesz könnyítve a tenyésztők eljárása. A lan­
kadatlan buzgalom főfelügyelő ur. mint már 
eddig, úgy a jövőre nézve is minden lehe­
tőt el fog követni a hazai selyemipar tekin­
tetében, hiszen már ezidén 2181 darab ál­
lami szederfa lett kiültetve s a város körül 
2200 datab még kiültetésre vár, midőn igy 
nehány óv múlva, a selyem tenyésztés ná­
lunk meg nagyokb lendületet nyerhet s ha 
itt végre a selyemtenyésztés alapjául a sze­
derfák kiültetése évről évre nagyobb tért 
hódit, ha azok a törvényhatósági közutak 
körül nagyobb részt kiültetve lesznek, midőn 
úgy Hajduvarmegye, valamint a többi szom­
szédmegyék is, versenyezni fognak majd a 
tenyésztésben, az alföld eme fővárosában 
gubó és fonóraktár felállítása lesz kilátásba 
helyezve, midőn az állam a selyem termeié?! 
palotát félépitendi, bői azután a selyemter­
melési művelet körül több százra menő mun­
kás fogja a kenyerét megkeresni.

Gróf Széchenyi István a „Selyemről“ 
czimü munkájában 1840-ben igy nyilatkozik : 
„Kimerithetlen szederfák ültetése, ápolása, 
fontartása hazai kötelesség ha kötelesség a 
honi gazdagulás s ekkép a nemzeti erő 
minden s még legkissebb forrását is meg 
nyitni s csak egyik mezejét a hazai ipar­
nak parlagon hagyni bűn s ha kötelesség 
mindenek előtt olv tárgyát mozdítani elő, 
melynek haszna nem egyes kiválságokra 
háramlik egyedül, hanem jótékonysága mint 
a napsugár mindenkit egyenlően érint. Le­
gyen csak elég szederfalevél, s a többi bi­
zonyosan el nem marad.

Ezek szerint ha hazánk mezőgazdasá­
gán s az állattenyésztésen kívül a gyáripar 
is mindinkább előtérbe lép ha a filoxura 
által annyira tönkre tett szőlőink, mely már 
eddig is oly szép lendületnek örvend, egész­
ben restaurálva lesz ha hazai selyem ipa­
runk annyira elő fog haladni, hogy az itt 

! termelendő nyers selyem, hazánkba fog fel 
dolgoztatni, hogy ama sok milliók melyek

mitöiünk külföldre a selyemért kivándorol­
nak idebent maradva, nem csak, de esetleg 
a szomszéd államok egyike vagy másika is 
tőlünk fog vásárolni, a jövő nemzedék meg­
elégedetten felvirágozottnak fogja látni a 
Széchényi es Deák hazáját Magyarországot.

,... */. <;í-•
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Két dal.
i.

Sárgul már az ezüst nyárfa, 
Hullajlja a levelét.
Könnyem is hűl. Siratom én 
Megcsalt szivein szereimét. 
Fáj-e az a falevélnek,
Ha ágától elszakad ?
Mint ahogy fáj a lelkemnek, 
Szivedhez nőtt hü szivemnek, 
Hogy szeretni nem szabad.

Csillagos ég ! Fáj-e neked,
Ha lehull egy csillagod ?
A harmattal talán lehullt 
Csillagodat siratod.
Olyan sötét az én lelkem,
Mint a sötét éjszaka.
Rajta csak egy csillag fénylett, 
Az is lehullt, semmivé lett . . . 
Szerelmem szép csillaga.

II.
Tudom én, hogy szivedben 
Nincs irántam szánalom. 
Azért mégis egyre jobban 
Szeretlek én, angyalom. 
Mint ahogy a rét virága 
Szeretve néz a napra, 
Pedig érzi, hogy olfonnyad, 
Hogy elhervad miatta.

Messze, fent a sötét égen 
Fénylik az én csillagom.
Hej, de sokkal messzebb van a 
Szived tőlein galambom 1 
Olyan vagy te, mint a csillag, 
Beragyogod lelkemet.
De lehozni, de elérni 
Nem tudlak én tégedet.

Dóczy József.

napi hírek.
A kirásy szüleié

Augusztus 18-ikán lesz királyunk szü­
letésének 73 ik évfordulója. Ezt a napot 
Debreczen hatósága minden évben megszok­
ta ünnepelni. A 73-ik évforduló alkalmával 
auguszius 18-ikán híven a régi szokáshoz 
istentiszteletek lesznek az összes hitfeleke- 
-zetek templomaiban. Az istentiszteleten részt 
vesz a városi tisztviseiöikar és a törvény- 
hatósági bizottság Puky Gyula főispán ve­
zetésével. A meghívó tegnap készült el s 
pár nap múlva oxpediálni fogja a pol­
gármesteri hivatal. A gyülekezés a város­
házán lesz. Innen indul a menet reggel 8 
órakor az ev. ref. templomba, a ref. tem­
plomból 9 órakor a róni, katbolikus tem­
plomba, 10 órakor pedig a Deák Ferencz-ut- 
czai izr. templomba. A menet elrendezése 
hasonló lesz az elmúlt évekhez. A főispán, 
polgármester és a tanács disz nagyarban 
jelenik meg mind a három isteni tiszte­
leten .
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ÜEßRECZEN J augusztus 11.

Az ásványvizek megadóztntása. gálására, a munkások feltárják a valót és a ouiczes Erdélybe. Az ifjú turisták a szép 
ry* • , .... , ... . bebizonyítják, hogy a Jakab Gyula által fel- Erdély északi részét szándékozták bejárni
f ! r *“**.» f0SfHozol! állításokat „om lehet ezzel lerontani, ««H* voltak távol Debreceniül é,

vevő d unacfa megbízásából javaslatot , , adatokat“ „vüitenek ellene ezalatt az idő alatt csakugyan megtették úti
dolgozott ki az ásványvizek megadóz- y ^ ' program rajukban jelzett turista utat. A három
tatására nézve. Ezen Közleményünkbe l eiVotnómáir fniuótei» kis diák tegnapelőtt érkezett haza szinte
szám hiba csúszott be. A íoszámvevö' M,, . .. . ...... " . gyalogszerrel nagy útjáról. Valamennyi jó
nzm m irann i < Melegon ajánljuk a szülök figyelmébe kondiczióban van s az ut szépsége arra in-
n6in, ^ ! 4<>()0() koronára teszi az ; az alábbi felhívást, melyet a debreczeni si- ditotta őket, hogy jövőre Erdély nyugati ré-
ebböl befolyó jövedelmet, hanem 15-20 ; ketnémákat gyámolitó-egylet igazgató-tanácsa [ szét járják be gyalog, 
ezer koronára. Különben, mint érte bocsátott ki. A Siketnémákat Gyámolitó- ;
sülünk, emiatt az adó miatt az ás- Egyesület Debreczenben folyó évi október; Meteor az időről

j.. . .-II I i-< lionap első napjaiban nyitja meg a siket-:„mJGSy: d^K bb’1.m(;r /fC'! némák iskolájának első osztályát és abba, „Meteor“ Írja: Augusztus havának
12 — 16 növendéket vesz fel. Felvételére í csomópontjai : 11., 13., 16., 21., 22., 24.,renként csupán 1 fillér adó fizetést 

hoz javaslatba a föszámvevö, ami 
egyáltalában nem drágítja az ásvány­
vizeket.

a 7—15 eves siketnéma fiuk és leányok ^j5., 28., 29-iki napokra esnek. Egészen 
A i ál an dó időjárást nem várhatunk, bar nya- 

egye- : runknak, viszonyítva az eddigi hónapokhoz,

A városházáról.
Vecscy Imre 

helyettes tegnap kezdette meg szabadságide­
jét. A főjegyző két hetet Budapesten tölt el 
két gyermeke mellett, kiket ott gyógyke­
zelnek.

augusztus lesz a legmelegebb hóna'pja. A 
11 iki csomópont halasa kóréban újra me­
legebbre van kilátásunk, de viharos, ziva­
taros jelleggel, amidőn a julius 29 én átfor-

Blaskovits
Erzsikét.

Eljegyzés.
Mihály eljegyezte Polgáry

„Adat“ gyűlés a műhely telepen.

szülei, vagy gyámjai folyamodhatnak.
I kérvény bélyegmentes, fentnevezett 
.sülét igazgató tanácsához czimzendő; be 
adási ideje : folyó évi szeptember elseje; 

j helye : De breeze n, városhaza. I. em. 7. sz.
főjegyző, polgármesteriszoba- Személyes jelentkezes nem szüksé- „ ... ■ ---------  - cu aiIur.

|ges, a kérvényhez azonban a következő | duh foitok is visszaérkeznek, ha addig tönkre 
j mellékletek csatolandók : 1. születési anya-! nem mennek s ezt követőleg az időjárást 
könyvi kivonat; 2. tiszti orvosi bizonyítvány állandóbbá, melegebbé teszik, úgy, ho^v 
arról, hogy a gyermek siketnéma és hogy' 13-át követőleg egész a 21—22. csomópon- 
siketnémaságán kívül egy óbb fogyatkozása tok hatásköréig adandó meleg időjárásra 
van-e, vagy nincs ? 3. fiimlöoltási bizonyít- jvan kilátásunk. A hónap utolsó harmada 
vány, mely a tiszti orvosi bizonyitvauvban uJra változatos lesz, de meleg jelleggel, hol 
is boncé lehet; 4. hatósági kimutatás a 'a csomópontok már inkább csak zivataros 
családi és birtokállapotról; (hány családtag | viharos időt hoznak, mely rövid ideig tart' 
van és a családnak milyen értékű birtoka, 1 mint huzalmasabban tartó hűvös időt és 
mennyi keresete és mily jövedelme van ?) esőt. Augusztussal meglesznek a gazdák 

, segélykérés esetén szegénységi bizonyít elégedve, ahol esetleg jégkarokat nem fog 
A magyar államvasutak dekreczeni | van7> ^ ha önköltségesnek jelentkezik a okozni időjárásával. Az emberi indulatokra

mühelytelcpóről lapunkban megjelent igaz- lenként’ <,rrót1!.. hogy, ; |s szenvedélyekre legfőképp a 11-iki, 24. és
, . , , , í™®nkent — « even keresztül — legalább -8-iki csomópontok hatnak izgatólag- Ha eSágok, melyben feltártuk, hogyan bánnák! 200 korona elláiási dijat Jetnek, »agy i megfigyelésekre stettaUkai adafi gyúi- 

ott a munkasokkal, milyen előnyökben ré- pedig, hogy a gyermeknek Debreczenben tenenek, vagy csak kutátólag visszafelé 
szesülnek az idegen munkások a magyar!val0 ellátásukról sajut maguk gondoskodnak keresnek azokat, azonnal egy” oly halrna- 
munkásokkal szemben, nem a legkelleme-1 , ..0g,y a szükséges ruházattal ellátják. -- 1 zat kapnának ez adatoknak, hogy csaicha-
sebben érintik a mühelytelep vezetőségét.! sá^az™ TtL f* üle'0. köfégi elöljáró-> kétségtelenné válnék a kettő összefüg- 

A á„. . ...... .... , . , „ , , . a/on hiteles zaradekaval látandó el, k'ese es az ember belső világának szerve-
. ai atianul elüldözött Jakab Gyula karpi- j hogy a magát kötelező kötelezettségének étének e természeti jelenségekkel való kau- 

tos hozta nyilvánosságra azokat a szomorú j eleget tud tenni. A folyamodványhoz szűk- csolata. 1
I . .... ................... séges mellékletek 2., 4.. 6. számú nyomtat­

ványai a folyamodvány benyújtási helyén A nabob végzete
megkeresésre díjtalanul kaphatók. A felvé- . , . , "
telnél előnyben részesülnek a Debreczen H neha* t{a81 József hírével vetélke- 
városi és Hajduvarmegyei siketnémák to-: 6 újhelyi Lipót hódmezővásárhelyi nabob 
vábbá a kiknek szülei evenkint a 200’ ko-1 .í-6' ^Zlnte cs°dalatos módon, Amerikához 
róna ellátási dijat megfizetni, vagy "gyerme-I Ü ° gyorsasággal szerezte össze miliőit és 
keiket sajátmaguk ellátni, vagy “ellátásba dusfazdag iöidesur lett olyan helyen, ahol

a birtokforgalom a legkonzervativebb, a

viszonyokat, melyek ott uralkodnak. Termé­
szetesen a mühelytelep vezetősége tart at­
tól, hogy ezeknek az eseteknek felderítésére 
mégis csak megindul a vizsgálat felsőbb 
helyről. Ettől pedig úgy látszik fáznak ezek 
az urak. Mert ahelyett, hogy nyíltan szeme 
közé néznének a vizsgálatnak és adatokkal 
czufolnak meg azokat a súlyos vadakat, me­
lyeket Jakab Gyula a nagy nyilvánosság előtt 
a vezetőség, do különösen a felügyelő ellen 
felhozott, hosszúra gondolnak. A vádló Ja­
kab Gyulát akarják befeketíteni. A felügyelő 
„adatokat* gyűjtőt Jakab Gyula ellen. 
Összeírták, hány ízben büntették. Ezzel azon-

adni és ruházni képesek. A felvett siketné­
mák nyolez évi képzési idő alatt megtanul- *z|efzes a legnehezebb ; a dús magyar Ál­
nak hangos szóval érthetően beszélni irni : °!don- Gazdaságún kivül még csak egy tu-

nrvlni uu/vnin „ j....... ’ ‘ iflldonsáffa totto OrszátysyArfia «íazon ismere- j.ajdonsaga teUe országszerte ismertté : a 
melyek az életben való jukarsa8a- A töméntelen adoma, amely róla 

.... kering közszájon, mind e szinte nevetséges 
fösvénységén alapszik. Most azonban komor 
tragikus eset veszi szárnyára nevét

olvasni, számolni, vagyis mindazon ismere 
leket elsajátítják, melyek az é 
boldogulhatásra elengedhetetlenül szüksége­
sek E mellett a lányok kenyerüket megke­
resni tudó varrónőkké képeztetnek ki, a 
fiuk pedig az ipari pályára előkészíttetnek.

ban ezek a jó urak nem elégszenek meg.
Gyűjtik még az adatokat Jakab Gyula el-! Könyörületes SZÍVŰ asszonyok 
len, abban az irányban is, — milyen jóakaratába ajánljuk Szűcs Sándornót, a 
a családi élete, hányszor perlekedett a fele- i Margit fürdő volt massirozonőjét. (lakik Ajtó 
ez„n,,r.i I-.' I. ..j '* " ' '" ^ alatt.) A szerencétlen asszony

van hagyatva.
ségévcl, kiknek udvarolt nős ember léiére ^ U'. sz' a'atf.) A s 
kutatják magánéletet, magándolgait. Ezekre SJFÍ.IÍmS?14?’478,1 el van ha«Yatva- Ő

*** - ^ ^ ÄÄrtiit
majd annak ideje», ha vizsgálatot indítanak ágyban fekvő beteg. Gyógyfürdőbe ‘ kellene 
ellenük, előállhassanak Jakab Gyula ellen mennie. de nincs költsége. Ezúton is felkéri 
összeszedett mindenféle magán ügyeket, Debfeczen nemesszivü hölgy közönségét, 
családi dolgokat tartalmazó vádirattal • néz-j sfgll3enek raíta> hogy megjavulhasson. Ma
^ "il0lt "dm lly°"
szavának, ki ellen ilyen adathalmaz van j "lányokat kérjük Szücsné fentjelzett laká- 
ogyütt. Így gondolkozik a vezetőség és igy Hara kiildnni, de szerkesztőségünk is kósz­
akarja a maga hibáiról, bazafiatian tény ' sé8gel juttatja el rendeltetési helyére, 
kedéseiről a figyelmet elterelni. Ez azonban I
aligha fog nekik sikerülni, mert jól tudjuk, Tnrista diákok itthon.
ha az igazgatóság tényleg vizsgálóbiztost Ljsla FW KvArom debreczeni gimná-
““ ** W mcu,; A'ÖS’ÄSS

, ... v — -..... A gaz­
dag milioinost, aki kamatainak piczinyke 
részét sem költötte el soha, agyonlőt­
te egy adósa, kinek egész évi termését 
akarta ekszekváltatni. A gyilkosság tegnap 
roggeI történt Medgyesházán. Békéscsaba 
közelében. Az adós Marék János kisbirtokos 
volt, józan életű, dolgos ember. Régebb ideje 
tartozott Újhelyinek, aki már nem akart to­
vább várni s végrehajtást kért ellene. A szo­
rongatott ember kérve-kéite a milliomost, 
hogy érje be a búzája lefoglalásával s hagyja 
meg a kukoriczájat. A nábob azonban nem 
könyörült meg rajta, ami úgy kétségbeejtette 
a boldogtalan embert, hogy revolvert fogott 
rá s nyakszirten lőtte. Újhelyi összerogyott 
s nyomban meghalt. A gyilkossá lett adós 
önként jelentkezett a csendörségen.

Köszönetnyilvánitás.
Mindazok, kik néhai Fonó Mihály 48/49. 

honvéd tűzmester véglisztességtótelén meg- 
jelentek s szives részvétüket nyilvánították, 
különösen a 48/49 iki agghonvédek, a debr. 
tuzoltotestület, a debr. önálló munkás be-
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tegsegélyző pénztár igazgatósága, fogadják I 
ezúton is hálás köszönetünkct. A gyászoló í
család.

A válság.
A kormány bukásával megindultak a 

találgatások is a leendő miniszterelnök sze­
mélyére nézve. Apponyi, Lukács László, 
Wekerle, Széli, Gsáky és Szögyény Matich 
László személyére áll előtérben.

Szögyény megbízatásáról ma meglehe­
tős hutározottsaggal terjedtek el hírek. De 
Lukács László pénzügyminiszter miniszterel­
nökségéről is sokat beszéltek. Táplálta az 
erre vonatkozó véleményeket Lukács ischli 
utazása és hogy 
kópviselőház folyosóin ige n sokat tanácsko­
zott az ellenzék vezérfiaival, köztük Kossuth 
FereHCzczel és Polőnyi Gézával is.

Apponyi Aibert gróf jelöltsége szintén 
nagyon tartja magát, de ellene igen hevesen 
dolgoznak a régi szabadelvűek s állítólag

ÜEBRECZEJN

Nagyérdemű közönség !
Miután alulírott neje Szkuchiits Ja- 

nosné több Ízben annyira megfeledkezett 
magáról a sok szeszes ital élvezése után, 
hogy olyan állapotban vagyon, hogy azt 
sem tudja : liu-e vagy leány, fetreng a 
földön, hetekig is családját otthagyja, hi­
telt és adósságokat csinál vendégklóben, 
boltokban s mindenütt. Aki tehát pénzt 
kölcsön ad, árut vagy italokat ad neki, 
kijelentem, hogy sem ő, sem pedig én 
azt soha ki nem fizetem, mit is kérek 
figyelembe venni.

Szkuchiits János, 
téglásmester a Schmiedt-telepen.

Csak természetes, hogy a férj meg-
. ! unja az olyan feleség kisded játékait, a ki-a penzuaymin.szter ma a röl nem lehet tadni;hogy fiJe vagy’Mny ?

Dienes Márton nyomában.
A Dienes szökése ügyében ma azt adja 

hírül a rendőrség, hogy Dienest okirathami- 
situs és csalás bűntettéért köröztette az egész 
kortinensen s a külföldi hatóságok energikus 
kitartással lesték a szökevény nyomat. — 
Kétségtelenül megállapították, hogy Dienesmár szervezkedtek is Appenyi miniszterel­

nöksége ellen. Vannak olyanok is, akik ' Márton Berlinből szeietőjével együtt eljutott 
azt állítják, hogy a király újra meg fogja Angliába, es Londonba aug. 5-én érkezett 
bízni Széli Kálmánt a kormányalakítással.

Khuen-Héderváryt bizonyos körökben
ma szintén újra kezdték emlegetni. Arra
azonban senki sem tudott válaszolni, hogy
miért lenne a bán két hét múlva a válság
megoldására alkalmasabb, mint ma ?

♦

A félhivatalos „ Hudapesti Tudósi tó“ a 
következőket jelenti: Mint értesülünk, a ki-

meg. A rendőrség a külföldi hatóságok ér­
tesítése folytán nyomról-uyomra megállapí­
totta Dienes Márton szökésének irányát. A 
fővárosba augusztus 3-án este érkezett meg 
Hegyi Jenő, aki Dienest Berlinbe elk sérte 
s a vallomásából kiderült, hogy Dienes Ame­
rikából szóló hajójegyhez jutott Berlinben. 
A hajójegy Hegyi und Frau névre volt ki­
állítva. A hajónak, melyre Dienns jegye 
szólt, Livverpoolból kellett indulnia.

A főkapitányság, a berlini hatóságok
rály e hét végén Gödöllőre érkezik, a hol a ; utján értesítette a liwerpooli rendőrséget, 
magyar komiányválság végeztéig fog időzni.: hogy Dienest tartóztassa le és a Majeslik
A meghívandó parlamenti vezérférfiakat azon-1,a , melyre Je«Ye sz^ kisérje f.gye- 
, , , , .... , ^ I lemmel. Liwerpoolboi megjött a távirati er-ban a király valószínűleg a budai királyi var-1 tesitóS) hogy a szukevény a nevezett hajón,
palotában fogadja. i amely a liwerpooli kikötőből augusztus ötö-

A király valószínűleg csütörtökön ér- ! dikón indult el, nem utazott el, hanem je*
kezik Gödöllőre. Pénteken reggel a fővá­
rosba jön és a budai várpalotában kihallga­
táson fogadja a meghívott magyar poli­
tikusokat.

*

A „Búd. Tud.“ jelenti : Amint értesü­
lünk, Ö Felsége szerdán érkezik Bécsbe. 
Erre a napra előreláthatólag Khuen-Hédervary 
Károly gróf magyar miniszterelnök is Bécsbe 
megy, hogy ő felségének megtegye a hely 
zetre vonatkozó előterjesztéseket. Ezután Ö 
Felsége több napi tartózkodásra Gödöllőre 
érkezik. Amint halljuk, Andrássy Gyula gróf 
is azon politikai vezérférfiak közt lesz, aki­
ket 0 Felsége meg fog hívni.

A kormánypártban azt hiszik, hogy ö 
felsége ismét kísérleti kabinetet fog meg­
bízni. Még egyszer megkísérli, lehet-e na­

gyét ott atiratta a Cedrik nevű hajóra, moly 
augusztus 7-én indult ol Liwerpoolból. A 
liwerpooli rendőrség elfogta Bolgár Lajost, 
aki Dienes kíséretében volt s akit Dienes 
szeretőjével, Geiger Gizellával együtt ismer­
tek lel. Dienes Liwerpoolból eltűnt, elhagyva 
kísérőit. A Bolgár Lajos elfogatásáról szóló 
értesítést tegnapelőtt este kapta meg a 
b.-pesti fökapitanysag és nyomban értesítette a 
liwerpooli rendőrség t, hogy Dienes nyomozá 
sát ne hagyja abba. Bizonyosnak látszik, hogy 
ezúttal helyes nyomon jár a rendőrség és re­
mélhető, hogy Dienes Márton egy-ket nap 
alatt ítézrekerül, mielőtt Amerika földét 
meglátná.

Angelotti mulatóban
ma kezdik meg a 3 amerikai excentrikus 
Roxoni fivérek csak rövid szereplésüket, 
bámulatba ejtő csodalatos kaczagtató mutat­
ványokat fognak produkálni, továbbá ma lép-

gvobb nemzeti engedmény nélkül boldogulni. nek először Halbini kitűnő akrobaták,
6. . . n . , I azonkívül ma először Teli-lövés humoriszti kusEgy Appony,-Darányi-WoKerle kabl" | jolenetí Bodrogi és Rétéi kedvelt komikusok

net — sokak hite szerint — minden árnyalu- uj műsorral mutatkoznak be, Komlóssy Emma
tot kielégítene.

Kolossváry Dezső, a honvédelmi minisz­
ter ma kijelentette, hogy nem vállal többé 
miniszteri tárczát. Neki teljesen elegendő
volt hat hét arra, hogy eljusson 
hova Fejerváry báró két évtized 
jutott.

oda, a 
alatt el-

az igazgatónő nővéré szellemes kupiéival, 
bájos megjelenésével már első este meg­
nyerte a nagyérdemű közönség tetszését. A 
félreismert vőlegény kitűnő kaczagtató bo­
hózat. A régi tagok is kedve tjei a közön­
ségnek és a közönség kellemesebb szórakozó
helyet aligha 
mulatójánál.

talál most Angelotti jeles

Popper DávidnéA részeg feleség.
A „Székesfehérvári Friss Újság“-ban _ ,

olvassuk a következő közérdekű nyilat- okleveles szülésznő lakása Dcbreczen. Hatvan i 
kozatot : utcza 31 sz. az udvarban. í

Az iszákosaiig terjedése és 
az ivási szokások.

Irta: Dr. Burger Péter.
III.

Előbbi közleményemben fenti czim 
alatt az iszákossag elterjedésének egyik fö- 
okáról; a szeszes italoknak a családi szen­
télybe haiolása és a nők közötti hódításáról 
írtam ; most pedig annak másik mintegy az 
előbbiből folyó okáról a gyermekek ivásával 
kívánok fog'alkozni.

Tudni való, hogy amily mérvben a 
szeszes italok a családoknál es kivált a nők­
nél tért hódítanak ugyanoly mérvben talál­
nak fogyasztókra a gyermekeknél is. Hiszen 
csak természetes, hogy a gondos anya, aki 
legtöbb esetben közvetlen ápolója, nevelője 
és őrzője gyermekeinek nem fogja elvonni 
tollúk azt amit maga szeret és jónak vél 
legy.n az bar valamely szeszes ital is.

Régibb időben, mikor még a szeszes 
italok drágábbak, ritkábbak, nehezebben 
hozzáférhetők es az emberek különösen a 
nők józanabb életűek voltak ; tehát a sze­
szes italok még nem tartoztak éppen a min­
dennapi élvezeti czikkek közzé: bizonyára 
ritkábban es aukor is csak a vagyonosabb 
családoknál, hol a költségkímélés nem jött 
szamba juttattak a szeszes italokból a gyér 
mekeknek is, de ma sajnos oda fejlődtek 
viszonyaink, hogy csaknem minden osztály 
gyermekeinek is naponta jut belőlük.

Már csecsemő korukban anyjuk vagy 
dajkájuk tejével szívják azt magukba, mert 
hiszen kísérletileg bebizonyított tény, hogy 
a megivotl szesz (alkohol) rövid idő alatt 
még pedig nem csekély százalékban átmegyen 
a tejbe.

Azt is tapasztalatból tudjuk, hogy amint 
jartányi ereje van a gyermeknek, nem csak 
a korcsmába, boltba szokás őket küldeni ita­
lért ; de el is veszik sok szülök magukkal 
és akkor ha másként nem a szülő poharából 
isznak egy*egy kortyot.

Azt is tudjuk és látjuk, hogy a vagyo­
nosoknak a Cognacot, szegénynél a pálinkát 
a tejben adják a gyermekeknek. A pálinkává! 
itatott czumpli a munkás gyermekének ké­
zében sem ismeretlen csilapitó és altató 
eszköz.

Igaz ugyan, hogy mindez a legjobb szán­
dékban történik azon hiszemben, hogy evvel 
erősítik, fejlődésükben elősegítik a gyerme­
keket, de hát ez tévhit, melynek fenállásá- 
ban femartás nélkül vallom, fő bűnös az 
orvosi ksr.

Hogy ne lenne a gondos szüle szentül 
meggyőződve a bor, sör, cognac üditö, erő­
sítő tápláló hatásáról, ha napnap mellett 
hallja és látja, hogy ön magának is, gyer­
mekének is ha beteg ezt rendeli az orvos. 
Nem is habozom kijelenteni, hogy sajnos, 
az orvosi karnak ez által az iszákossag 
hallatlan mérvű elterjedésében nagy része 
van. Helytelen ismeretéből az alkohol élet­
tani halasának, avagy saját szenvedélyes ra­
jongásukból a szeszes italokért, doőták-e or 
vosaink a nagyközönség közzé a szeszesitalok 
tápláló erősítő üditö és tudná a fránya minő 
jó és üdvös halasairól szóló tévtanokat : 
nem kutatom, do magát a tényt consta- 
tálom.

Ma már mindenesetre beállott a reactio 
és alig találunk képzett orvost., aki minden 
tudása és ékesszólásával ne küzdeno e tév 
hit ellen, de én óhajtandónak tartanám, ha 
ennél is tovább menve az orvosok még a 
gyógyszerek rendelésénél is tekintettel len­
nének az alkohol tartalmit szerek lehető 
kiküszöbölésére.
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Soha el nem évülhető nagy érdeme 
Dr. Demme, a gyermekgyógyítás Berni egye 
term tanárának, hogy hatalmas ludasával fi­
gyelmeztette az orvosi kart, a szeszes italok 
élvezeteinek óriási veszedelmeire a fejletlen 
gyermeki szervezetnél.

A gyermekeknek ugv mondja 5-ik élet 
évükig szüleik és ápolóik által erősítőül 
levesen adagolt napi 3—5 grammnyi cognac 
vagy aszzu bor, hosszasabban folytatva már 
zavarólag hat a táplálkozás rendes mene 
téré. Idült ingert okozván a gyomor és bél 
nyákhártyáinak ez által a gyomorsav növelé­
sét vele gyomor és bélhmutot eredményez.

Különösen káros azoknak tejben vagy 
más été ben vagy evés közben adagolása, 
mert ez által közvetett kór is háramlik t. i. 
eme nélkülözhe len tápszerektől való undora 
a gyermekeknek.

A szeszes italok által a fehórnye mo­
hón és helytelenül emésztetnek fel, mig a 
szénhydratuk, mint ezukor és liszt tartalmú 
eledelek csak hiányosan, vagy éppen nem; 
pedig jól májuk ezek szolgálnak leginkább 
a szervezetnek különösen izmok, csontok, 
inaknak stb. megerősítése kiépítésére, a 
súlyos gyomor és bélhuruttal, rósz táplál­
kozás aver elfajulás i mirigy daganatok szó­
val scrophule jár, súlyos veszedelmével, 
melyeket itt elsorolni talán fölösleges. Fö- 
lürle^es egyeb súlyos bajoknak felsorolása 
is az ily idült alkohol mérgezés következ­
teben mint, vese, szív, m-j stb. megbetege­
dései, de a kevesbbé súlyos es aránylag 
igen korán beálló tünetekre még is fel hí­
vom a szülök figyelmet. így mi hamarabb 
gyenge és vérszegények lesznek az ily gyér 
mekok és az ily sapadt es vézna, a fejlő­
désben elmaradt gyermekek hülésekre é= 
ragályos betegségekre, különösen tuberculo 
zisra va ó hajlamuk növekszik azon arány­
ban, mint ellentailukepességük csökken. 
Feltűnő az ily gyermekek növésben is me­
nyire vissza maiadnak, az angolkór miatt, 
a mely többnyire kissebb nagyobb mérvben 
erőt vesz rajtuk.

Legnagyobb sérülést szenved azonban i 
a szeszes italuk elvezető következtében a 
gyermekek agy és idegrendszere. Amint tud 
juk, hogy femőtteknel ezen működési zava 
raban nyilvánul leghamarabb és legsúlyo­
sabban a szesz mérgező hatása, úgy nagyon 
természetes, hogy a gyenge, növésben, fej 
lödésben levő gyermekek emez igen érzé­
keny szerveire csak annál gyorsabb, me 
lyebb és tartósabb halassal kell lenni“.

Tényleg gyermekeknél gyakran igen 
súlyos agy es ideg bautalmakat eszlelnek 
az orvosok aranvlag igen csekély alkohol 
adag után is, de folytatólagos rendszeres 
ivasnál gyakoriak a görcsök, sőt az eskór is. 
Igen erdekes alkohol mérgezési eset leírását 
találtam egy magyar orvosi lapban 1899-ből 
hol bizonyos dr. A Fried, 4 éves csecsemő­
nél pálinkás borogatások folytan (csikarás 
ellenj beállott alkohol mérgezés esetet irta 
le. Delirium Szemens esetekről 4—5 éves 
gyermeknél is sokét olvashatunk valamint 
más súlyos agy és gerincz bántalmakról 
iszákosság folytán.

Mindene súlyos bántalmak azonban 
hála az égnek még ez ideig ritka nevezetes 
kivételek ; de annal tömegesebben, sereges­
tül találjuk gyermekeknél az alkohol beha­
tása alatt fellépő, — idegzavart mint ide­
gességet, ncurastheniót és hysteriat. Erre 
mondja Demo. „Némely tanuló 13 és 15 
életeve között ideges, ingerlékeny, gyenge­
séget mutat, lötajas, szívdobogás, álmatlan­
ság, lehunyoltság és más ily deprimáló 
tünetekről panaszkodik ; avagy együgyű tom­
pultságot, energia hiányát árul el a köruyo 
zettol szemben. Kiegészíti pedig e képet az 
illető rövid emlékező képessege, szokatlan 
ál natlansága és báizyadtsaga.“

L) 1 B R E C Z E N

Mi orvosok mindannyian tudjuk, hogy 
korunkban az idegesség már az iskolás 
gyermekeknél kezdődik. Bizonyára az isko­
la sok káros befolyása mellett igen fontos 
szerepe jut azok előidézéseben a szeszes 
italoknak. Dr. Demme vizsgálódásai és kuta­
tásai alapján inja, hogy a tanuló ifjúság­
nak ideges része többnyire kevés kivétellel 
vagy iszákos szülők gyermeke v. maga va­
lamely módon alkohol hatása alatt áll, az 
az többnyire rendszeresen iszik kora ifjú­
ságától. Az ilal eleinte csupán az agy in­
tellectuals, szellemi képességeit csökkenti 
és mivel az igy meggyengülve az iskolák 
mai sokolda u feladatait megoldani nem ké­
pes vallik a tanuló idegessé félénkké a tul- 
erőltetés folytán.“

így Ítélnek más gyermek orvosok is. 
Dr. Emerich Nürnbergi gyermek orvos igy 
végzi tgyik előadását a természet vizsgálók 
ülésen. „Az. idegesség és neurasthenia hal­
latlan mérvű terjedé-ienek az ifjúságnál, ép­
pen a mindennapi még oly kis és hígított 
bognac bor v. sör adag megszokása az 
oka és az ma már nem csupán a felsőbb 
körök szomorú előjoga, hanem sajnos egé­
szen általános csapasu a társadalom min 
den rétegének.

Sokat és soktól haljuk az iskolák túl 
terhelését okolni ez irányban, de ügyelje­
nek rá és meggyőződhetnek, hogy a sze­
szes italok által meggyengült gyermek agy 
képtelensége a szellemi munkára és ennek 
folytán a gyermekek legtöbb esetben szó­
rakozott és figyelmetlen volta képezik az okot.

Tuczek elmekórtan tanára morburg 
bari írja : „Az oly élvezeteknek idő előtt 
engedelyezése gyermekeknek, melyek csak a 
későbbi kort illetnék meg sokkalta nagyobb 
mérvben oka a gyermekidegesség térj dé- 
sének minden inasnál — még az iskolák 
úgynevezett túlterhelésénél is, melyet oly 
gyakran bűnbaknak használnak.

Az agy fejlődésében rejlik az egyén 
egész jövője ; de a fejlődő agyra igen kár­
tékonyán hat a szeszes ital, valamennyi za- 

I varó, bénító zsongitó halasaival.
Tudományunk úgy tanítja, hogy az első, 

a (j es 7 életév és a fejlődési kornak 18 — 
22-ig ; tartó időszaka azok midőn legtöbbet 
fejlődik az agy és éppen ez okból ez idősza­
kokban minden karos befolyásolása az agynak 
legszomorubb halassal lesznek az egyéni, er­
kölcsi és értelmi kifejlődésére.“

Kevésbbé nyilvánvaló ; de messze ki­
ható nagy horderejű az ifjúságra és annak 
csaladjára, sőt in igára a társadalomra néz 
ve is a szeszes italoknak az ifjúság erköl­
csi érzékét és tnás erényeit zsongito bénító 
halasa is. Az iváshoz szokott gyermek és 
ifjú, az agy mérséklő, irányitó góczainak 
bénulása folytán zubolatlanul követi szenve­
délyeinek parancsait. Nem riad vissza oly 
könnyen, nemtelen, erkölcstelen szenvedé­
lyek sőt bűnös cselekedetektől sem, mig vég­
re meghasonlik önmagáiul és öngyilkos 
lesz.

Nem a vallás erkölcsi nevelés hianya 
az oka többnyire az ifjúság erkölcsi züllé­
sének, bűnös cselekedeteinek, hanem az 
alkohol csak az alkohol.

Szóval összegezve mindebből láthat­
juk, hogy a fejlődésben levő gyermek és 
iiju szervezetben fokozott mérvben káros a 
szeszes italok még legkissebb adagjainak 
elvezető is. Hogy testileg, szellemileg és er­
kölcsileg egyaránt romlásbe sodorja őket az 
ivás.

Mindeme károknak, melyeket a sze­
szes italok magukra gyermekekre gyakorol­
nak még veszedelmesebb a rendszeres ivas- 
sal a gyermekekbe oltott hitt a szeszes ita­
lok nelküiüzhetlen és szükséges voltában, 
Mert ez egyik fő fő oka az iszákosság roha­
mos terjedésének korunkban.

Mert ha igaz, hogy az ember a szokás 
rabja, mennyivel inkább rabja az oly szokás­
nak, melyet gyermek éveitől belé oltanak. 
Van e hatalom, van-e tudomány ékesszóllás, 
mely őt e megrögzött szokástól többé el­
terelni képes lenne. Nem. ezerszer nem !

Vakon mennek el az emberek a sze­
szes italok mértéktelen élvezetének ezernyi 
és ezernyi káros következményei mellett, 
ügyet se vetnek a család és társadalomban 
okozott kimondhatatlan anyagi, erkölcsi és 
testi károkra, melyek uton-utfélen elibük 
akadnak.

Rájuk illik ma a bibliai mondás : van 
szemük, de nem látnak ; van fülük, de nem 
hallanak.

A gyermekkori megszokáshoz járul még 
az emberek utánzási vágya, mint igen fontos 
tényezője az iszákosság terjedésének. A leg- 
legtöbb ember nem azért issza, mintha kí­
vánná, vagy szomjazná a szeszes italt, sőt 
a legtöbb esetben az első pohár ital ép oly 
rosszul esik, mint az első szivar. A legtöbb 
ember csak azért iszik, mert más iszik ; de 
ha egyszer meg szokta az ivást, úgy arra 
alkalom mindig akad.

Az emberek isznak a viszontlátás örö­
mére és a válás bánatára. Isznak ha éhesek 
az éhség csilapitására és isznak ha jó lak­
tak az emésztés előmozdítására. Isznak 
a hideg ellen, hogy felmelegedjenek, a me­
leg ellen, hogy lehűljenek. Isznak az álom 
ellen, hogy ébren tartsák magukat, az álmat­
lanság ellen, hogy aludjanak. Isznak örö­
mükben, isznak bánatukban. Isznak szüle­
tésnél a keresztelőn, lakodalmon és teme­
téskor. Szóval isznak, mindig csak isznak, 
mindenhol, minden időben minden alkalommal 
mert igy szokás, ez a divat.

Különösen elharapódzóit mindenféle 
ünnepélyeknek társadalmi, politikai és haza­
fiasnak egyaránt ivásban, mintegy kötelezett 
végzéssé, valamint a va lási ünnepeknek 
templom helyett korcsmákban, vendéglők és 
káveházikban eldorbózolása.

E sajnálatos ivási szokások és mintegy 
kőtelező ivási kényszerek képezik a szeszes 
italok kábító zsugorító hatásával az iszákos­
ság terjedésének legfőbb okát, minden egyébb 
annyira hangoztatott társadalmi nyomor és 
keresetnélküliség, elégedetlenség stb. gsak 
hitvány segédeszközei a kapzsi érdekeltek 
által előmozdított korhelységnek, sőt nagy 
részt inkább annak követményei, mint okai.

Nagyszebeniül Vízaknáig 
és vissza.

(Levél.)

így nyári időben Vízaknára járunk ki 
fürdeni. Ki a zöld tóban fürdik, ki a Tő- 
köbben. Az elsőben vagy 12 °/o a só, az 
utóbbiban 25%, minél fogva az elsőbe még 
csak bele lehetne nagy iiggyel-bajjal fullad­
ni, de az utóbbit öngyilkos jelölteknek ha­
tározottan nem ajánlhatom. Csak nyakig 
megy bele az ember és úgy kell benne lép­
delni, mint a debreczeni smtérházon túl a 
homokban. Ha a vízből kijött az ember, 
csakhamar azt veszi észre, hogy rizsporral 
az egész teste be van hintve. Ilyenkor az 
emberek mind egyformák : fehérek meg a 
csóka feketék is. Ha kóstoljuk a port, sós­
nak érezzük. A viz a testről elpárolgott s 
linóm sórótog maradt vissza.

Tömve van a kocsi jövet menet. A 
publikumot érdemes volna látni alföldi em­
bernek. Ott magyar mindenki : apa, anya, 
nagyapa, nagyanya, minden rokon, szom­
széd, az egész falu, a város, az utas a 
vasutakon ; itt vegyes a kompánia. Leg-
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többször magyarul, németül, oláhul és szá-,
1 , |iaiiunk egyszerre beszélni. A harmadik i 
Osztályban együtt ülünk az egyik szakasz­
ban »z egyik szász bank főkönyvelőié, egy

gasrangu katonatisztné és én. Beszélge­
tők hárman. Én töröm a németet, nyilván­
való tehát, hogy alföldi magyar vagyok, a 
főkönyvelő csak németül tud, ö tehát szász, 
a hölgy bői németül hol magyarul beszól, 
ftbből tehát nemzetiségét el nem dönthet­
jük, temperamuntuma után Ítélve magyar, 
de vájjon ez nem csal-e ?

A közép járótól jobbra 4 hölgy ül. 
Kettő nyilvánvalóig szász, amit arczukról 
és abból lehet következtetni, hogy hadilá­
bon állanak a magyar szóval és a művé­
szetükből, nem kultiválják az arczkép festé­
szetet, a másik kettő magyarul tud és László 
Fülöpnek ko'legái azzal a kis eltéréssel, 
hogy László a mások arczképét festi, höl­
gyeink azonban nem törődnek a másokéval. 
Mindezekhez arczok alakulatát véve, magya­
roknak kell őket tartanunk.A 4 hölgy együtt 
beszélget németül, ölében fogja rnindenik a 
fekete viaszkos vászonba takart lepedőt és 
uszóruhát. Itt ugyanis a takarékossághoz 
nemcsak az tartozik, hogy harmadik osz­
tályban jövünk-megyünk, hanem az is, hogy
2 éves kivétellel mindenki viszi magával a 
fürdőruhát, mivel igy 10 krral olcsóbb a 
fürdés.

A többi szakaszban egy helyütt szé­
kely, szász és oláh paraszt asszonyok 
ülnek. Mindenik a maga nemzetiségéhez tar­
tozó mellé húzódik. Megismeri a ruhájáról. 
Azzal beszélget, azzal értik meg egymást. 
De nini, az egyik sarokban egy idősebb nő 
van ! Ez lesz a mama. Szőke szásznak 
néz ki. Szemben vele egy 14 év körüli 
fiúcska. Ez barna. Arcza szino és alakja 
oláhra vall. Ez a nőnek a fia. De hogyan ? 
Szász nő nem szokott olához menni. Mint 
mondják, egyszer történt, hogy Szászsebe 
sen az oláhok és szászok nagy testvéri ba­
rátságot kötöttek a magyar ellen, ügy gon­
dolták, hogy a magyarok ellen legjobb lesz 
akként szövetkezni, hogy szászok és oláhok 
összeházasodnak. Farsang elején történtté- 
tett a béke barátság, mert a farsangon hat 
vegyes pár esküdött egymásnak örök hüsé 
get, már t. i. olyan vegyes pár, hogy az 
egyik félszász, a másik oláh volt. Ez a nagy 
barátság azonban nem tartott sokáig. — A 
következő farsangon a szász lányok felmond­
ták a szövetséget, okulva elődjeik példáján 
és kikosarazták az oláh kérőket, ügy mond­
ják, a 6 párból egynek a házassága lett bol­
dog. Mindegyik párnak a házassága hamar 
hevégződött, egyik elhagyással, másik elvá­
lással. A dolog magyarázatául azt adják a 
szász hölgyek, hogy az oláh férjek gyön­
gédsége nem olyan, hogy semmi kívánni 
valót nem hagyna hátra.Azt hiszem inkább, 
hogy azért nem ütött be a házasság, mert 
számításon alapult. Magam részéről sajná­
lom, hogy ez a szövetség ilyen hamar fel­
bomlott. Ismerek ugyanis egy fiatal hölgyet, 
aki az egyik vegyes házasságból született. 
Az apja volt oláh, az anyja szász. Ez a 
fiatal hölgy a szépségnek valóságos mintája.

Karcsú, magas termet, korom fekete 
haj, barna arcz és nagy égszínkék szem, 
piros ajkak. A mama mellett a fiúcskával 
szemben ül egy fiatal hölgy. Szőke, kissé 
szeplős, komoly arezu. Egész lénye meg­
nyerő. Arcza szászra mutat, kezében lóden- 
gallér. Ezt a szásznök szerették, tehát höl­
gyünk szász. ítéletünket azonban hamar 
hajlandók vagyunk visszavonni, mert a blouse 
oláh nőt árul el. A szász nők a tiszta fehér 
és kék csikós blouse-t szeretik, szóval a 
gyönge, átmeneti színeket, az oláh hölgyek 
ellenben jobban szeretik a piros, sárga és 
más erősebb szinü blousokat. A mi hölgyün-
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sem igazit el, folyamodjunk máshoz. Figyel­
jük meg, hogy beszélnek. Ez biztosan eliga­
zít. Egy család tagjai mindig az anyanyel­
vükön beszélnek együtt. No de csoda I Egy­
szer németül, másszor oláhul beszélnek. A 
mamához németül szólnak jobbára, de egy- 
másközött a mama kétgyermeke oláhul be 
szél majd mindig. Ebből nem igazodunk el. 
A fürdőruha ujságpapirosba van begöngyölve. 
Nézzük meg milyen nyelvű az az ócska 
újság, azt azonban olvasták, otthon járatják. 
A milyen nyelvű az ócska újság, olyan 
anyanyelvűek utitársaink, no mert csak vi 
lágos, hogy napilapot mindenki csak olyat 
járat, a milyen az ő anyanyelve. Az újság 
oláh ! Utitársuuk tehát oláhok ! Örülök, hogy 
ha bár nehezen, de mégis megtudtam álla­
pítani utitársaink nemzetisegét. Örömömet 
csak hamar bánat vallja fel, főkönyvelő 
ugyanis igy szól :

„Uram ön téved, vagy talán én téve­
dek? A hölgyek ugyanis inkább szászok, 
mint oláhok. A dolog magyarázata a követ 
kező : N. N szász országgyűlési képviselőnek 
négy leánya van. A két középső közül a 
kisebbet elvette egy magyar mérnök, a má­
sikat egy cseh katonatiszt, a legnagyobbat 
egy oláh ügyvéd. Ennek az ügyvédnek a le- 
lesége és gyermekei utaznak itt velünk. A 
legkisebb leány még hajadon. Nem tudom 
azt, milyen nemzetiségű ember veszi 
majd el.“

— Én sem tudom. Czifra família 1 A 
nemzetiségi válaszfalakat lerombolja szere­
lem hatalma.

7.

CSARNOK.
II. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.) (41.)
irta: ifjabb Móricz Pál. 

Rákóczi pápai átok alatt.
Mult a tél. Mult a tavasz. A füvellés- 

böl újra nyereg kerültek a kuruez lo­
vak 
növekedett, 
re szorult 
elég, hogy

alá
Ámde a császáriak ereje egyre 
A kör mind szükebbre-szükebb- 
a kuruez seregek körül. Nem 
árulások tizedelték, nem elég,

teljesen elvesztette. Magyarhoni várait is 
egymásután szállotta meg a német ; mert a 
vezérek feladták azokat.

A magyar told hó alatt.
Novemberben már hó alatt pihent a ma­

gyar főid. Éhfarkasok kerülgették a falvak 
aljat. Az őrszemek dideregtek az őrhelyü­
kön. Jégcsap fagyott a hosszú kuruez baj­
szokra ... A fejedelem ez időtájt utazott 
Patakról Ungvárra, mint maga Írja, „életé­
ben oly nagy szánakozásra soha nem ger­
jedt.“ Hó alatt szunyadt a föld. Az arczát 
pirosra fújta a fagyos szél. A fejedelem 
a merre ment, hosszú kocsi sorokat talált 
az országúton. Ezek az alsómagyarországi 
(túl a dunai) és vagvidéki nemesek s tisz­
tek feleségei voltak. Az ellenség elől mene­
kültek. És a fejedelem előtt sírva emleget­
ték férjük hűségét, ragaszkodását. A subák 
alól a hidegtől dermedt kis csecsemők sírá­
sa hallatszott. A félig fagyott sárban s ha­
vas latyakban süppedeztek, el-elakadtak a 
hosszú úttól megviselt sz.ekerek. A szeren­
csétlen kuruez menyecskék szállásért, élele­
mért könyörögtek.

A nemes fejedelem szive majd meg 
szakadt és ily keservesen emlékezik nap­
lójában :

— Állapotuk igen meghatá szivemet : 
megtettem mindent, mit ereltök tehettem, 
de mindez nem volt elégséges jelen sor­
suk enyhítésére sem, annál kevésbé jövőjük 
biztosítására . . .

Hóboritotta az egykor oly virágos ma­
gyar földet és dermesztő szelek csap­
kodtak.

Bercsényi maszka segítségért megy.
Bercsényi fögenerális nagy reményked­

ve indult Lengyelországba, ahol Rákóczi 
személyes barát ának Péter czárnak az el­
ső miniszterével, Dolgoruczky herczeggel 
akart találkozni. Ez a miniszter azzal ke­
csegtette a kuruezokat, hogy a czar erős 
muszka hadtestet küld a segítségünkre. A 
vérmes Bercsényi tiszta szinméznek vett; 
ezt. E miatt maga a fejedelem is kereste a 
módot, hogy időt nyerjen. Károlyi utján 
érintkezésbe lépett az uj császári fővezérrel, 
nem volt az más, mint vuklis Pálfi János 
bánus uram.

kön piros csikós blouse van. Ha a ruha

hogy a fekete halál hadsorokat pusztított 
el, a római pápa, a ki József császárral 
időközben kibékült, átok ala vetette Bákó- 
czit, a szövetségeseket, de különösen azon 
papokat, akik a fejedelem pártján működtek. 
Átok alatt hivta el őket, hogy térjenek visz- 
sza a törvényes magyar királyhoz, József­
hez. A pergamentre czikornyázott átoknak 
a hatása nem maradt el. A papság, a kat- 
holikus tisztek és nemesek egymásután ol- 
dalodtak el Rákóczi aranyos, golyólépott 
szabadságságharczi zászlói alól.

Az utolsó lovas bravonr.
Mindamellett megmutattak a kuruez 

vitézek, átok ide, átok oda, hogy férfias 
szív, jó paripa, aczélos marokban, aczél 
kard, még mindig elsővé emelik a kuruez 
vitézt. Beleznay János, Kókay Marton, Vaj­
da András, Bottyán tábornok kedves ezre­
dese, három vakmerő kuruez ézredesek, ke­
resztül gázoltak huszárjaikkal a császáriak 
minden hadvonalain. Fölvágtattak egész 
Trencsénmegyébe. Ott Puchó varosát be­
vették és mogsarczolták. Zsolnánál némete­
ket vagdaltak. És noha minden oldalról 
rajzoltak feléjük a felriasztott labanezok, 
császáriak, ők minden seregen huszárosán 
keresztül vágták magukat. Szerencsésen ke­
rültek haza.

Az utolsó dicssugarak voltak ezek. Alá- 
hanyatlóban volt Rákóczi napja. Már Erdélyt

(Folyt köv.)
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9 Ritka alkalom 1!
Leszállított árak!
Finom franczia batiszt

O divatos uj mintákban
o 27 és 32 kr.
O Franczia delinek
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divatos uj mintákban

37 és 45 kr.
Jó mosó zefirek

15 és 19 kr.

Bosznay J. és Társa
divatáruházában
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2051—1903.

Á rverési hir<I et méiiy.
A hadházi nt 8—10 kilométer 

szakaszán levágott mintegy 40 csomó 
hosszú ákáczfa f. éV! BUgUSZtUS hó 
12 én szerdán d. e. 9 órakor a hely­
színén kezdődő nyilvános árverésen 
cladatik, mely árverésre az érdekeltek 
ezennel meghivatnak.

Debreczen, 1903. aug. hó.
A városi tanács.

Sí®sE'S23span

55 BIOSKBP
óriási EINEM ATOGRAPH,

Debreczen, Szénavásártér. 
Uj képek érkeztek

Parisból.

Senzáczion, naponta

uj műsor.

Kedden utolsó

előadás,

A n. c. közönség pártfogását kéri
NARTEN GYÖRGY

igazgató.

Védjegy

szartrais
vagy

kulcs I
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vegyitéktől tiszta.

MB’* Mindenütt kapható! OB®
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fonti védjegyekből rajta legyen.

867—1903 v. k. sz. becsült bútorok és egyébb ingóságok
; , . 1*1, , 1903 évi aug. hó 13-án d. u. 3 órakorÁrverési hirdetmény, kezdetét veendő és Homokkertben,

íj-,..,, \r alperes lakásán megtartandó nyilvános
fnIvóin kö7.-|biró‘ arverésen> a legtöbbet ígérőnek 

azonnali készpénzfizet s mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debreczen, 1903. évi Julius 11-én. 
Oláh Géza bir. kiküldött.

A debreczeni kir.
31/9—1902. sz. végzése folytán köz
hírré tétetik, miszerint Váradi István 
részére ifjú Barcsay Miklósáé homok­
kerti lakostól 500 kor. töke, ennek 
1896. deczember 8-tól számítandó 6 
°/0 kamatai és eddig összesen 174 k. 
26 f. perköltség erejéig törlesztések 

I betudásával 1902. évi jul. hó 17-én 
' bíróikig felüifoglalt és 1379 koronára

Gyakornok
ban.

felvétetik a „Hor­
tobágy“ gőzmalom-
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üebreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a követi ező, közkedveltségnek örvendő készítményeit :

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.
Meggátolja a haj kihullást, a fejbőr mcgkorpásodását, a haj

Harmat-ciéme
arczszépitü s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, teliat nap[)al is használható s az arcznak iide- 
seget, finomságot s hamvassngot kölcsönöz. Az arczot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arczvörös- 
ség, majfolt, sömör, szeplő s egyébb bőrtisztatalanságnál.

1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ———
A ereméhez használandó ponder, a

Haxmat-ercpor,
mely az. arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; háromféle szili­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő ^
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vegek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt, teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést !

■■■ 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■
ö Dr. Borsos-féle Növényi Haj kenőcs,

-ö> Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
>2 kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 

olyan kiváló hatású haj kenőcs is, mint a Borsos-féle hajszosz 
Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1

illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága altul vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb a réz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
a bőrnek sofyemszerü lágyságot, bársonvszerü finomságot 
kölcsönöz. b eltéríti az, are- s kez-bört. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégette vagy szélit fújta kezeket vagy arezbőrt a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.
A Mihalovits-féle

íztelen Csukamájolaj
- - eljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 

-c=P okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.
A Mihalovits föle

Cliina-bor. \
tuhmts-vas-bor. /
Condurangó-bor. t
Pepsin-bor )
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1 üveg ára 
1 kor. 60 fill.
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ogyógyszertára s gyógyszerészeti mül aboratioruma a »Kígyó«-hoz Q
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rÉES Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, nie*
Egy üveg Mollitergin ára 1 korona ® Kitmff/Jf tekintetében versenYezaek minden 0 nemü

raktár bel- ők külföldi győgyszerkiilönlegességekböh 
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Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, f m
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